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صفات مدير المدرسة الابتدائية كما يراها المعلمون

صفات مدير المدرسة الابتدائية كما يراها المعلمون
عمران محمد م�سعود �ضو

كلية علوم التربية - جامعة محمد الخام�س – ال�سوي�سي

مقدمة : تلعب المدر�سة دوراً بارزاً في نمو وتقدم المجتمع باعتبارها الرائدة لعملية التطور 

يتم  التي تواجه المجتمع، فعن طريقها  للم�شاكل الراهنة والم�ستقبلية  بما ت�سهم به من حلول 

التي  الم�شكلات  ت�شخي� ص ت�سهم في  المجتمع، والتي  التي يحتاج �إليها  الب�شرية  القوى  �إعداد 

العناية كبيرة  يتعر� ضلها المجتمع والبحث عن حلول علمية وعملية لها. ومن هنا كانت 

من  له  بما  فالمدير  التعليمية،  العملية  عن  الأول  الم�س�ؤول  بو�صفه  المدر�سة  مدير  ب�صفات 

�صفات يلعب دوراً فاعلًا ومهماً في تحقيق الأهداف المرجوة من المدر�سة.

مشكلة البحث :

�إن المتتبع لو�ضع الإدارة المدر�سية في ليبيا ب�صفة عامة، يلاحظ �أن معظم مدراء المدار�س الابتدائية 

 لاتتوافر فيهم ال�صفات والمقومات التي تجعلهم قادرين على القيام بمهامهم بالم�ستوى المطلوب، 

ّ �شخ� صكان، بل يتطلب منْ يقوم به �أن يكون  حيث �إن العمل الإداري لا يمكن �أن يقوم به �أي

على قدر كاف من الكفاءة ال�شخ�صية والمهنية، وهذا يقت�ضي �ضرورة �إجراء درا�سة علمية لمعرفة 

هذه ال�صفات من وجهة نظر المعلمين، حتى يتمكن مدير المدر�سة الابتدائية من القيام بدور �إيجابي 

في النهو� ضبالعملية التعليمية؛ لذا حاولت هذا البحث الإجابة عن الت�سا�ؤل الرئي�س التالي: ما �أهم 

�صفات مدير المدر�سة الابتدائية كما يراها المعلمون؟

أهمية البحث :

تكمن �أهمية البحث ف�إن معرفة مدير المدر�سة بما يف�ضله المعلمين من �صفات يمكن �أن ت�ساعده في 

الم�س�ؤولين  ت�ساعد  الدرا�سة يمكن �أن  نتائج هذه  التعليمية، كما �إن  العملية  �سلوكه بما يخدم  تعديل 

والقائمين على �شئون التربية والتعليم في و�ضع �ضوابط ومعايير بخ�صو� صاختيار مدير المدر�سة 

النف�سية  الاتجاهات  ومواكبة  والتلاميذ  المعلمين  وحاجات  يتما�شى  بما  وتوجيهه  وطرائق �إعداده 

التربوية الحديثة.
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أهداف البحث :

يهدف البحث �إلى تحقيق ما يلي:

1- معرفة �أهم �صفات مدير المدر�سة الابتدائية كما يراها المعلمون.
لمتغير  تبعاً  المعلمون  يراها  كما  الابتدائية  المدر�سة  مدير  �صفات  في  الفروق  عن  2- �الك�شف 

الخبرة.

لمتغير  تبعاً  المعلمون  يراها  كما  الابتدائية  المدر�سة  مدير  �صفات  الفروق في  على  3- �التعرف 
الم�ؤهل العلمي.

فروض البحث :	

عمل البحث على تحقيق �أهدافه من خلال الإجابة عن ال�س�ؤال الرئي�س التالي: 

الفر�ضين  منه  انبثق  والذي  المعلمون؟  يراها  كما  الابتدائية  المدر�سة  مدير  �صفات  �أهم  ما  �س/ 

الآتيين:

1- لا� توجد فروق ذات دلالة �إح�صائية عند م�ستوى 0.05 في �صفات مدير المدر�سة الابتدائية 
كما يراها المعلمون تبعاً لمتغير الخبرة.

2- لا� توجد فروق ذات دلالة �إح�صائية عند م�ستوى 0.05 في �صفات مدير المدر�سة الابتدائية 
كما يراها المعلمون تبعاً لمتغير الم�ؤهل العلمي.

حدود البحث :
معلمي  نظر  وجهة  من  الابتدائية  المدر�سة  مدير  �صفات  معرفة �أهم  على  البحث  اقت� صر

الزهراء  تعليم  لمكتب  التابعين  الأ�سا�سي،  التعليم  من  الابتدائية(  )المرحلة  الأول  ال�شق  ومعلمات 

العام  خلال  فعلًا،  بالتدري�س  يقومون  والذين  المدار�س،  بمختلف  الليبية،  الجفارة  بمحافظة 

الدرا�سي 2009 – 2010.

مصطلحات البحث :
1- �الصفات : هي مجوعة ال�سمات ال�شخ�صية والمهنية والاجتماعية والأخلاقية والانفعالية التي 

تميز الفرد، �أو تمكنه من القيام بالوظائف على خير وجهة. 

2- مدير المدرسة : مدير المدر�سة هو القائد التربوي الذي يت�صف بخ�صائ� صومهارات تتطلبها 
طبيعة الأدوار التي يتوقع ممار�ستها في �أثناء �إدارته للمدر�سة في �ضوء وظيفته وعمله كقائد �إداري 

في مدر�سته.



67

4- �المعلمون : يق�صد بهذا الم�صطلح: المعلمون والمعلمات المكلفون بالتدري�س فعلًا خلال العام 
الدرا�سي 2009/ 2010 من ال�شق الأول )المرحلة الابتدائية( من التعليم الأ�سا�سي بمكتب تعليم 

الزهراء بمحافظة الجفارة الليبية.

الدراسات السابقة :

والكفايات  التعليمية  ال�سلوكيات  معرفة  هدفت �إلى  حيث   )1995( �شنودة  فهمي  �أميل  • �درا�سة 
المرتبطة بمدراء المدار�س والمواقف التي تحدث بها وبلغت عينة الدرا�سة 48 مديراً في محافظة 

ال�سلوكيات  تحليل  الدرا�سة �إلى: �أن  وتو�صلت  ال�شخ�صية  المقابلات  ا�ستخدمت �أ�سلوب  طنطا، 

خم�سة مجالات  وهناك  و�إعداده  بتعليمه  تتعلق  تعليمية  كفاية   24 على  يحتوي  للمدير  التعليمية 
مهارية تعتمد على مهارة المدير، وخم�سة متغيرات �شخ�صية تتعلق ب�شخ�صية المدير و�سماته، و�أن 

هناك ع�شرة متغيرات موقفية تت�صل بالموقف الذي تحدث فيه، وذلك عند مقارنتها بدرا�سات 

يكون �أكثر  والن�شاط  بالمهارة  يتمتع  الذي  القائد  و�أن  القيادة،  وممار�سة  المدر�سية  الإدارة  في 

ا�ستقلالية والتزاماً بالعمل.

• �درا�سة �أبو كف )1994( وهدفت �إلى التعرف على �أهم ال�صفات ال�شخ�صية لمدير المدر�س الثانوية 
في الأردن وتكونت عينة الدرا�سة من )136( مديرا ومديرة من مدراء التربية والتعليم لعمان 
ا�ستجوابات  خلال  من  الدرا�سة  نتائج  دلت  وقد  ال�ضواحي،  ومدراء  والثانية  الأولى  الكبرى 

المدراء والمديرات الذاتية على فقرات مقيا�س )لجوردون( بعد تعريب فقراته على �أن هناك �أربع 

�سمات �شخ�صية يت�صف بها المدراء والمديرات ب�شكل متفاوت وهى: �سمة ال�سيطرة والم�س�ؤولية، 

فعالية عالية  ال�سابقة ذات  الأربع  ال�سمات  اعتبر  الانفعالي، وال�سمة الاجتماعية وقد  والاتزان 

بالن�سبة لمجالات الممار�سات الإدارية، ووجود فروق بين الإداريين في هذه ال�سمات ي�ؤثر على 

�سلوكهم الإداري وفي �أرائهم لمختلف جوانب العملية الإدارية، ولهذا تعدَّ ال�سمات ال�شخ�صية من 

الأ�س�س التي يجب �أن ي�ؤخذ بها في عملية اختيار مدير المدر�سة الثانوية. 

• �درا�سة عبدالحميد �سلام )2004( هدفت �إلى معرفة �سمات المدرين الفاعلين للمدار�س وبيئتهم 
على  ذلك  وت�أثير  للمدير  ال�شخ�صية  والخ�صائ� ص الفنية  الميول  تحديد  ا�ستهدفت  حيث  الإدارية 

�أ�سلوب القيادة والموقف الإداري، وبلغت عينة الدرا�سة )36( مدير مدر�سة في محافظة الجيزة 

وا�ستخدمت بع� ضالا�ستفتاءات المعدة لقيا�س متغيرات الدرا�سة، وتو�صلت الدرا�سة �إلى وجود 

المدير  بين  متجان�سة  علاقة  خلق  ي�ؤدي �إلى  الديمقراطية  القيادة  مع �أ�ساليب  الفنية  الاهتمامات 

و�أع�ضاء هيئة التدري�س، وت�شير النتائج �أي�ضاً �إلى �أن المدراء يقومون بالتوفيق بين الاحتياجات 

ال�شخ�صية والمدر�سية.

صفات مدير المدرسة الابتدائية كما يراها المعلمون
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الإطار النظري :

• مفهوم الإدارة المدر�سية :

هي لكل المنظم، الذي يتفاعل بايجابية داخل المدر�سة وخارجها وفقاً ل�سيا�سة عامة وفل�سفة تربوية 

ت�ضعها الدولة رغبة في �إعداد النا�شئين بما يتفق و�أهداف المجتمع وال�صالح العام للدولة.

• مفهوم مدير المدر�سة :

والعاملين  المعلمين  يوظف  الإدارية �أن  بكفاءته  ي�ستطيع  الذي  التربوي  القائد  هو  المدر�سة  مدير 

والتلاميذ والآباء، بل والمجتمع لتحقيق ما تهدف �إليه العملية التعليمية التربوية، وهذا لا يتحقق 

و�أ�ساليبه، وقادراً على  ذاته  بكافة جوانب عمله حري�صاً على تطوير  ذا وعي  للمدير ما لم يكن 

التطوير والتنفيذ والتعامل التربوي ال�سليم مع الجميع.

• �صفات مدير المدر�سة :

للعبء الملقى على عاتق الإدارة المدر�سية في ع�صرنا الحديث، والتحديات التي تواجهها وما حدث 

لها من تغيرات جذرية ف�إن ذلك يحتم �أن يكون مدير المدر�سة مت�صفاً ب�صفات وخ�صائ� لا صتقت� صر

على الخبرة التدري�سية �أو المهارة فقط كما كان �سابقاً، مما جعل تحديد �صفات معينة للمدير الجيد من 

�أ�صعب الأمور التي تواجه الباحثين والمهتمين بالتربية، حيث لا يوجد اتفاق بين ه�ؤلاء الباحثين 

في تحديدها، وي�ؤكد بع� ضالباحثين على �أن هناك �صفات وخ�صائ� صعامة �إذا ما توافرت لدى 

�أي مدير و�صف ب�أنه كفء وجيد وهي كما يلي:

1. ��صفات �إيمانية وخلقية منها: الإيمان ال�صادق والقوي بالله تعالى، الإلمام بالمبادئ والقيم 
والقواعد الدينية والالتزام بتعاليم الدين.

البديهة، وروح الخلق والإبداع والمباد�أة،  الذكاء و�سرعة  2. ��صفات عقلية معرفية ومنها: 
�سداد الر�أي والحكمة في الت�صرف، ال�شك المنهجي، دقة الملاحظة.

3. ��صفات انفعالية ووجدانية ومنها: قوة ال�شخ�صية وجاذبيتها، الن�ضج الانفعالي، الان�ضباط 
في ال�سلوك، التوافق النف�سي مع الذات والآخرين، التوازن العام.

4. ��صفات بدنية ومظهرية ومنها: ال�سلامة من العاهات، ح�سن الهيئة وجمال المظهر، نظافة 
البدن والثوب. 

الذات،  ونكران  الت�ضحية  روح  الاجتماعية،  الخدمة  روح  ومنها:  اجتماعية  5. ��صفات 
الم�شاركة الوجدانية، احترام النظام العام والقيم والتقاليد ال�سائدة في المجتمع.

6. �صفات مهنية ومنها: الإيمان ب�أهمية مهنة التعليم، الرغبة في المهنة والحما�س لها.
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ومن ال�صفات الواجب توافرها �أي�ضا في مدير المدر�سة الجيد ما يلي : 

�أ – ��أن يكون متخ�ص�صاً في الجانب �أو المجال الذي يعمل فيه، حيث لم تعد المهارة مبنية على 

تعتمد على الاخت�صا� صوعلى مبادئ  بل �أ�صبحت  ال�سنين  الممار�سة خلال عدد من  خبرة 

وو�سائل و�أ�ساليب �إدارية علمية.

ب – ��أن يكون ذو ثقافة وا�سعة اقت�صادية واجتماعية ملماً بالخطط المو�ضوعية للتطوير الاجتماعي 

والاقت�صادي. 

العملية  الكلية �إلى  وبنظرته  المجتمع  داخل  حركته  في  للتعليم  وا�ضحة  بر�ؤية  يتحلى  – ��أن  ج 

التربوية.

د – ��أن يتمتع ب�شخ�صية متما�سكة ومتوازنة، بعيداً عن التعقيد وحب ال�سيطرة �أو ال�شعور بال�ضعف 
والتخاذل، واثقاً من نف�سه بلا غرور، وي�ستطيع اتخاذ القرارات في الوقت المنا�سب.

هـ – ��أن يتعامل مع النا�س بطريقة ديمقراطية حقيقية داخل الإدارة �أو خارجها ويبدي مرونة 
كبيرة في علاقاته بالآخرين في مواجهة الم�شكلات الطارئة على العمل.

و – ��أن يركز على عمله وعلاقاته بالآخرين وعلى الجوانب الإن�سانية �أكثر من التم�سك باللوائح 

والتنظيمات وال�شكليات في العمل الإداري.

هذا من ناحية ومن ناحية �أخرى ي�ستطيع مدير المدر�سة القيام بواجباته على الوجه الأكمل �إذا 

توافرت فيه ال�صفات الآتية :

من  معه  العاملين  جميع  على  هذا  ينعك�س  بحيث  عاتقه  على  الملقاة  بالم�س�ؤولية  1. �الإح�سا�س 
)معلمين، و�إداريين، وفنيين، وتلاميذ(.

2. مراعاة العدالة في التعامل مع المعلمين من دون محاباة �أو تحيز.
3. اتخاذ القرارات ب�صورة علنية، بعد مناق�شة واقتناع.

4. القدرة على �إبداء الملاحظات البناءة من دون �سخرية �أو انتقا� صمن قدر العاملين معه.
للبذل  والا�ستعداد  الآخرين  من �آراء  الا�ستفادة  مع  ال�صداقات  اكت�ساب  على  5. �القدرة 

والت�ضحية.

6. �تمتعه بال�صحة والن�شاط والدافع، والطموح، والمثابرة، وال�شجاعة، والقدرة على تحمل 
الم�س�ؤولية، والمباد�أة، والقدرة التنظيمية.

بالإ�ضافة �إلى ال�صفات الآتية المتمثلة في ما يلي :

الإن�سانية،  بالطبيعة  يتعلق  فيما  نتائج �أ�سا�سية  من  النف�س  علماء  تو�صل �إليه  بما  1. �الإلمام 
ومراحل النمو، و�سيكولوجية التعلم.

صفات مدير المدرسة الابتدائية كما يراها المعلمون
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التعليمي  الموقف  لمقت�ضيات  وفقاً  المختلفة  العمل  ب�أدوار  القيام  على  قادراً  حيوياً  يكون  2. ��أن 
ومتطلباته.

3. ��أن تكون لديه خلفية عن المجتمع المحيط بالمدر�سة والظروف التي تعتريه حتى يتمكن من 
فهم الم�شكلات التي تعتر�ضه.

4. ��أن يكون لمدير المدر�سة عين فاح�صة وخبرة تمكنه من معرفة مواطن القوة وال�ضعف في 
مختلف البرامج الدرا�سية والأن�شطة ذات العلاقة بها، ماهراً في ا�ستخدام الأ�ساليب الفعالة 

في تحقيق تقدم هذه البرامج وتطويرها ب�شكل �إيجابي.

على  ت�أثير �إيجابي  ذات  ب�شخ�صية  مت�صفاً  وتجديده،  العمل  تطوير  على  قادراً  يكون  5. ��أن 
القيادة الواعية.

التربوية  ال�سيا�سات  ر�سم  على  وقادراً  بالغايات،  الو�سائل  ربط  كيفية  يعرف  6. ��أن 
وتنفيذها.

7. ��أن يتمتع بالقدرة على الا�ستفادة من الخدمات الاجتماعية والمعينة كتلك التي تقدم بوا�سطة 
�أمناء المكتبات، والأخ�صائيين الاجتماعيين، ومندوبي ال�صحة المدر�سية.

8. �أن يكون ممن تتوفر فيه ال�صفات المميزة له والتي من �أهمها:

�أ. القدوة الح�سنة في المظهر والت�صرف والن�ضج المتكامل.

ب. احترام مواعيد المدر�سة والمواظبة عليها.

ج. ال�شعور بالم�س�ؤولية والإخلا� صفي الأداء.

د. العدالة.

هـ. �أن يجمع بين الحزم والعطف والمحبة.

و. �أن يكون خلوقاً.

ز. �أن يت�صف بالحذر واليقظة والحيطة.

ح. �أن يهتم بجوهر الأمور و لاي�ستغرق جل وقته في الأمور الروتينية.

ط. �أن يكون حازماً و�سريع البت في الأمور التي تتطلب ذلك دون تردد �أو �إبطاء.

ي. �أن يكون قادراً على التعبير عن نف�سه بكل دقة وو�ضوح بالكتابة والحديث.

ك. �أن يت�صف بالمرونة وعدم الجمود في مواجهة الم�شاكل والأمور.

ل. �أن يت�صف بالوعي الكامل لجوانب �أبعاد العمل.
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: • مهارات مدير المدرسة الابتدائية 

في  العاملة  القوى  قيادة  عن  الم�س�ؤول  التربوي  الإداري  القائد  وهو  المدر�سة،  مدير  ي�ستطيع   لا

العملية التربوية في م�ؤ�س�سة تعليمية توجيهها نحو الأهداف التربوية وتح�سين التفاعل الاجتماعي 

بين �أفرادها بطريقة م�ؤثرة، �إلى �أن يتحقق تعاونهم ويرفع م�ستوى �أدائهم، �إ� لاإذا توافرت لديه 

مجموعة من المهارات تمكنه من �أداء عمله بنجاح وهذه المهارات هي:

1. مهاراته في تطوير المناهج الدرا�سية والتعليمية.
2. مهاراته في تكوين العلاقات الاجتماعية الطيبة بين الطلاب و�أع�ضاء هيئة التدري�س.

3. مهاراته في تقويم الخطة التربوية وترجمة برنامج المدر�سة �إلى خطة واقعية.
4. مهاراته في تنظيم برامج المدر�سة المختلفة لتحقيق �أهدافها المرجوة.

5. مهاراته في تفوي� ضال�سلطة.

بينما �أكدت درا�سات �أخرى �أن هناك مجموعة من المهارات ال�ضرورية لرجل الإدارة في المجال 

التربوي، و�صنفت هذه المهارات �إلى:

1. المهارات الت�صورية :

وتتمثل في القدرة على �إدراك الموقف �أو المو�ضوع ككل، وتحليله �إلى عنا�صره الأ�سا�سية وتحديد ما 

بينها من علاقات، والتفكير في الم�ستقبل الإعداد له فهي تتعلق بمدى كفاءة مدير المدر�سة في ابتكار 

الأفكار والإح�سا�س بالم�شكلات، والتفنن في �إيجاد حلول لها، وجمع و�صياغة الآراء حولها.

2. المهارات الفنية :

وهي تتعلق بالأ�ساليب والطرائق التي ي�ستخدمها المدير في ممار�سته لعمله ومعالجته للمواقف التي 

ي�صادفها وهذا يتطلب منه تعميق الجانب العلمي للعملية الإدارية وزيادة مهاراته با�ستمرار.

3.المهارات الإن�سانية :

تتعلق هذه المهارات بمراعاة المدير للعلاقات الإن�سانية عند التعامل مع الآخرين وتتمثل في احترام 

�شخ�صية الآخرين و�آرائهم وحاجاتهم والثقة المتبادلة بينهم.

بينما ذكرت درا�ساتٌ �أخرى �أن مهارات المدير هي:

صفات مدير المدرسة الابتدائية كما يراها المعلمون
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1. مهارة ال�سلوك ال�شخ�صي للقائد الفعال :

 وتتمثل هذه المهارات في :

�أ. �إح�سا�سه تجاه م�شاعر المجموعة.

ب. يوفق بين احتياجاته واحتياجات الجماعة.

ج. �يتعلم كيف ي�سمع بانتباه ويم�سك عن النقد غير الهادف �أو التعليمات ال�سافرة من جانب 

الأع�ضاء.

2. مهارة الات�صال :

�أ. �أن يقوم بعمل ات�صال جيد لمتابعة عمل العاملين معه كجزء روتيني من وظيفته.

ب. يت�أكد �أن كل واحد لا يفهم فقط ما يحتاجه ولكن �أي�ضاً لماذا احتاجه ؟

3. مهارة الم�ساواة :

القيادة م�شاركة ولي�ست احتكاراً و�أن كل واحد مهم ويحتاج  الفعال يجب �أن يعرف �أن  والقائد 

للتعريف به

4. مهارة التنظيم :

�أ. يجب �أن يفتت الم�شاكل الكبيرة �إلى م�شاكل �أ�صغر.

ب. الم�شاركة في �إتاحة الفر� صوممار�سة الم�س�ؤوليات.

ج. تنمية �أهداف بعيدة وق�صيرة المدى.

د. يخطط، يعمل، يتابع، يقيم.

إجراءات البحث :

ويت�ضمن هذا الجزء و�صفاً لمنهج البحث ومجتمعها وعينتها و�أداتها وثباتها، وكذلك الإجراءات 

والطرائق الإح�صائية التي تم ا�ستخدامها.

منهج البحث :

المنهج  ا�ستخدم  المعلمون،  المدر�سة الابتدائية كما يراها  المتعلقة ب�صفات مدير  البحث  نظراً لطبيعة 

القائمة، وي�ساعد على  الو�صفي، لما يوفره من �إمكانية الو�صول �إلى حقائق دقيقة عن الظروف 

ا�ستنباط علاقات مهمة ب��شأن الظاهرة المدرو�سة وتف�سير جيد لمعنى البيانات.
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مجتمع البحث وعينته :

التعليم  من  الابتدائية(  )المرحلة  الأول  ال�شق  ومعلمات  معلمي  من مجموع  البحث  تكوّن مجتمع 

 ،2010 –  2009 الدرا�سي  العام  الليبية خلال  الزهراء بمحافظة الجفارة  الأ�سا�سي بمكتب تعليم 
وبلغ عددهم )600( معلما ومعلمة، منهم )150( معلما و)450( معلمة، تبعاً للمدار�س قيد الدرا�سة، 
وهي )خالد بن الوليد، الراية الخ�ضراء، الزهراء الجنوبية، الزهراء الو�سطى، الزهراء المركز، 

البحث  عينة  منه  اختيرت  حيث  م�سعود(،  ال�شهيد  الأيوبي،  الدين  �صلاح  الغربية،  الزهراء 

ب�أ�سلوب العينة الن�سبية ب�شكل ع�شوائي، بما يكفل تمثيل العينة لمجتمع الدرا�سة بن�سبة %25، وبلغ 

مجموع �أفراد العينة )150( معلماً ومعلمة، منهم )38( معلماً، )112( معلمة، والجدولان التاليان 
يو�ضحان توزيع �أفراد عينة البحث بح�سب متغير الخبرة، ومتغير الم�ؤهل العلمي.

جدول رقم )1( : يو�ضح تكرار �سنوات الخبرة لإفراد عينة الدرا�سة

الن�سبة المئوية %عدد التكرار�سنوات الخبرة

%9563�أقل من ع�شرة �سنوات
%5537�أكثر من ع�شرة �سنوات

%150100المجمــــوع

�سنوات  ع� شر من  التي �أقل  الخبرة  �سنوات  تكرار  عدد  )1( �أن  رقم  ال�سابق  الجدول  من  يت�ضح 
لأفراد عينة الدرا�سة بلغ )95( بينما بلغ عدد التكرار ل�سنوات الخبرة التي �أكثر من ع� شر�سنوات 

.)55(

جدول رقم )2( : يبين تكرار متغير الم�ؤهل العلمي لأفراد عينة الدرا�سة

الن�سبة المئوية %التكرارالم�ؤهل العلمير.م

%5838.7دبلوم متو�سط1.

%2919.3دبلوم عالي2.

%3120.7لي�سان�س3.

%3221.3بكالوريو�س4.
%150100المجمـــــــوع

يت�ضح من الجدول ال�سابق رقم )2( �أن عدد المعلمين من حملة الدبلوم المتو�سط فاق عدد المعلمين 
في الم�ؤهلات الأخرى، حيث بلغ )58( معلماً ومعلمة، وبلغ عدد المعلمين من حملة الم�ؤهل العلمي 

 )31( اللي�سان�س  العلمي  الم�ؤهل  المعلمين من حملة  وبلغ عدد  معلماً ومعلمة،   )29( العالي  الدبلوم 

معلماً ومعلمة، وبلغ عدد المعلمين من حملة الم�ؤهل العلمي البكالوريو�س )32( معلماً ومعلمة لي�صبح 
حجم العينة الكلي )150( معلماً ومعلمة.

صفات مدير المدرسة الابتدائية كما يراها المعلمون
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أداة البحث :
الأول متعلق  الا�ستبانة من جزئيين، الجزء  الدرا�سة، وتكونت  ا�ستبانة تتلاءم و�أهداف  بناء  تم 

خم�سة مجالات  وتقع في  فقرة   )27( من  يت�ألف  الثاني  والجزء  المبحوثين،  عن  عامة  بمعلومات 

وهي: )مجال ال�صفات ال�شخ�صية، ومجال ال�صفات المهنية، ومجال ال�صفات الأخلاقية، ومجال 

ال�صفات الاجتماعية، ومجال ال�صفات الانفعالية(.

صدق الأداة :
للت�أكد من �صدق م�ضمون الأداة ومدى ملاءمتها للأهداف التي و�ضعت من �أجلها اعتمدنا في قيا�س 

ال�صدق على ال�صدق الظاهري للأداة، حيث تم عر� ضالا�ستبانة على مجموعة من المحكمين من 

ذوي الخبرة والدراية في هذا المجال، وقد تم حذف ثلاث فقرات من �أ�صل )30( فقرة، وبعد ذلك 

عُر�ضت الا�ستبانة المعدلة على المحكمين �أنف�سهم مرة �أخرى، وذلك قبل اعتمادها ب�شكلها النهائي، 

وعدّت موافقة الأ�ساتذة على الا�ستبانة تحقيقاً ل�صدق الأداة.

ثبات الأداة :
مجتمع  من  ا�ستطلاعية  عينة  عل  تجربتها  تم  و�صلاحيتها،  الأداة  �صدق  من  الت�أكد  تم  بعد �أن 

الدرا�سة، وقد وجد �أن معامل الثبات للأداة بلغ )0.933( با�ستخدام معامل الثبات بطريقة )�ألفا(. 

على مجالاتها  موزعة  فقرة   )27( من  تتكون  النهائية  ب�صورتها  الأداة  الإجراء �أ�صبحت  وبهذا 
الآتية: مجال ال�صفات ال�شخ�صية )5( فقرات، ومجال ال�صفات المهنية )7( فقرات، ومجال ال�صفات 

الأخلاقية )5( فقرات، ومجال ال�صفات الاجتماعية )5( فقرات، ومجال ال�صفات الانفعالية )5( 
فقرات.

المعالجة الإحصائية :
الإح�صاء  ا�ستخدام  تم  فرو�ضها  �صحة  واختبار  الرئي�س،  الدرا�سة  �س�ؤال  على  الإجابة  بهدف 

لكل  النظري  والمتو�سط  المعياري،  والانحراف  الح�سابي،  المتو�سط  وي�شمل  للبيانات  الا�ستدلالي 

فقرة ومجال من مجالات الأداة، واختبار )ت(، واختبار التباين الأحادي، واختبار �أقل فرق 

معنوي، كما تم ح�ساب التكرارات والانحرافات المعيارية لكل فقرة، كما ا�ستخدم معامل )�ألفا( 

للثبات.

نتائج البحث :
�أولًا: النتائج المتعلقة بالإجابة عن ال�س�ؤال الرئي�س والذي ين� صعلى »ما �أهم �صفات مدير المدر�سة 

المعيارية  الح�سابية والانحرافات  المتو�سطات  ا�ستخدام  المعلمون؟«، حيث تم  يراها  كما  الابتدائية 

والمتو�سط النظريلا �ستجابات �أفراد العينة. وفيما يلي عر� ضنتائج الدرا�سة ومناق�شتها وتف�سيرها 

ح�سب كل مجال من مجالات الدرا�سة.
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1- مجال ال�صفات ال�شخ�صية :

 جدول رقم )3( : يو�ضح �أهم ال�صفات ال�شخ�صية لمدير المدر�سة الابتدائية

كما يراها المعلمون مرتبة ترتيباً تنازلياً ح�سب قيم المتو�سطات الح�سابية

الفقــراتت
المتو�سط 

الح�سابي

الانحراف 

المعياري

المتو�سط

النظري
الرتبة

2.400.711.52يتمتع ب�صحة جيدة 1
2.300.691.55يتمتع بقدر كاف من ال�صحة النف�سية 2
2.260.711.59يتمتع ب�شخ�صية جادة ومن�ضبطة 3
2.190.701.513يتمتع بدرجة كبيرة من الذكاء والفطنة 4
1.990.841.521يتمتع بمظهر �شخ�صي جذاب 5

11.147.5المتو�سط العام

من خلال النظر �إلى نتائج الجدول رقم )3( يت�ضح �أن كل ال�صفات ال�شخ�صية لمدير المدر�سة الابتدائية 

الدرا�سة، وذلك بح�صولها على متو�سطات ح�سابية  المعلمون كانت مهمة لأفراد عينة  يراها  كما 

�سهلة  مهمة  تعد  لم  المدر�سية  الإدارة  النتيجة �أن  هذه  تف�سير  النظري، ويمكن  المتو�سط  من  �أعلى 

بل �أ�صبحت  والعاملين،  التلاميذ  تتمثل في ح� صرح�ضور وغياب  )روتينية(  تنح� صرفي �أعمال 

ومناهج، وجدول  )تلاميذ، ومعلمين،  من  التعليمية،  العملية  عنا� صر كافة  ت�شمل  تربوية  مهمة 

مدر�سي، و�أن�شطة مدر�سية، وتنظيم، و�أبنية وتجهيزات، ومعامل، وور�ش(، تتطلب الإ�شراف 

والتن�سيق والمتابعة الدائمة طوال اليوم الدرا�سي، حيث �إن مهام وم�س�ؤوليات كهذه تتطلب جهداً 

كبيراً ومتوا�صلًا، و لايمكن �أن يقوم بها �إ لامن يتمتع ب�صفات �شخ�صية جيدة ت�ساعده على القيام 

بهذه الأعباء الملقاة على عاتقه ومتابعتها بكل ن�شاط وحيوية.

2- مجال ال�صفات المهنية :

 جدول رقم )4( : يو�ضح �أهم ال�صفات المهنية لمدير المدر�سة الابتدائية

كما يراها المعلمون مرتبة ترتيباً تنازلياً ح�سب قيم المتو�سطات الح�سابية

الفقــراتت
المتو�سط 

الح�سابي

الانحراف 

المعياري

المتو�سط

النظري
الرتبة

2.300.721.57له خبرة عالية في مجال عمله التربوي 1
2.280.671.58يمهد لعمله بطريقة ممتازة2
2.180.791.514يظهر اتجاهات �إيجابية نحو مهنته3
2.160.781.515لديه القدرة على اتخاذ القرار ال�سليم 4
2.120.871.517له القدرة على مواجهة المواقف ال�صعبة5

صفات مدير المدرسة الابتدائية كما يراها المعلمون
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الفقــراتت
المتو�سط 

الح�سابي

الانحراف 

المعياري

المتو�سط

النظري
الرتبة

2.030.861.520�أ�سلوبه ديمقراطي في التعامل6
1.740.801.525يهتم بتوجيه و�إر�شاد المعلمين والتلاميذ �أكاديمياً 7

14.8110.5المتو�سط العام 

يت�ضح من نتائج الجدول ال�سابق رقم )4( �أن كل ال�صفات المهنية لمدير المدر�سة كما يراها المعلمون 
المتو�سط  من  ح�سابية �أعلى  متو�سطات  على  بح�صولها  وذلك  الدرا�سة،  عينة  لأفراد  مهمة  كانت 

النظري، ويمكن تف�سير هذه النتيجة �أن العملية التعليمية لم تعد الطريقة التقليدية التي تعتمد على 

حيث  والنف�سية،  التربوية  بالأ�س�س  ت�أخذ  منظمة  تربوية  عملية  بل �أ�صبحت  والمحاكاة،  التلقين 

تعتني بالمتعلم وتعده المحور الأ�سا�س في العملية التعليمية وحول توفير كل الظروف المنا�سبة له، 

وا�ستغلالها  والأن�شطة  وتطويرها  المناهج  الفردية، وتح�سين  بالفروق  تعتني  عملية  كما �أ�صبحت 

وكيفية  والور� ش والمعامل  و�أثاثها  المدر�سية  والأجهزة  والأبنية  المنهج،  خدمة  في  وتوظيفها 

ا�ستغلالها في خدمة العملية التعليمية، كما �أ�صبحت �أي�ضاً عملية تعتني بربط المدر�سة بالمجتمع المحلي 

وبناء علاقات اجتماعية جيدة ب�أ�سر التلاميذ. كل هذه العمليات لا يمكن �أن يقوم بها �أي �شخ� ص

بل �أنها تتطلب �شخ�صاً ذو خبرة عالية في المجال التربوي متفهماً لكل الظروف المدر�سية وكيفية 

ا�ستغلالها في خدمة العملية التعليمية.

3- مجال ال�صفات الاجتماعية :

 جدول رقم )5( : يبين �أهم ال�صفات الاجتماعية لمدير المدر�سة الابتدائية 

كما يراها المعلمون مرتبة ترتيباً تنازلياً ح�سب قيم المتو�سطات الح�سابية

الفقــراتت
المتو�سط 

الح�سابي

الانحراف 

المعياري

المتو�سط

النظري
الرتبة

2.360.651.53يتناق� شمع المعلمين وي�ستمع �إلى �آرائهم 1
2.230.701.510اجتماعي في تعامله مع زملائه2
2.190.811.512يعامل المعلمين معاملة ح�سنة3
2.040.741.519يتقبل �أعذار المعلمين 4
1.900.841.524ي�ستمع �إلى م�شاكل المعلمين 5

10.727.5المتو�سط العام

يراها  كما  المدر�سة  لمدير  الاجتماعية  ال�صفات  كل  )5( �أن  رقم  ال�سابق  الجدول  نتائج  من  يلحظ 
متو�سطات ح�سابية �أعلى من  بح�صولها على  الدرا�سة، وذلك  عينة  لأفراد  كانت مهمة  المعلمون 

ّ �شخ� ص المتو�سط النظري، ويمكن تف�سير ذلك �أن ال�صفات الاجتماعية تعذَّ من ال�صفات المهمة في �أي
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وزملائه  المدير  بين  والألفة  والمحبة  فالتعاون  المهنة،  هذه  لطبيعة  الإن�ساني  الجانب  تعك�س  لأنها 

المعلمين من العوامل المهنية التي تجعله مرغوباً فيه، بحيث يكون م�سموع الكلمة يمكن التعامل معه 

في الآخذ والعطاء.

4- مجال ال�صفات الأخلاقية :

 جدول رقم )6( : يبين �أهم ال�صفات الأخلاقية لمدير المدر�سة الابتدائية

كما يراها المعلمون مرتبة ترتيباً تنازلياً ح�سب قيم المتو�سطات الح�سابية

الفقــراتت
المتو�سط 

الح�سابي

الانحراف 

المعياري

المتو�سط

النظري
الرتبة

2.430.631.51يتمتع بالأخلاق الفا�ضلة1
2.340.651.54مخل� صفي �أداء عمله2
2.300.731.56يحترم جميع العاملين بالمدر�سة3
1.980.901.522يحافظ على مواعيده4
1.740.971.526يعامل الجميع بالعدل والم�ساواة5

10.797.5المتو�سط العام

يتبين من خلال نتائج الجدول ال�سابق رقم )6( �أن كل ال�صفات الأخلاقية لمدير المدر�سة كما يراها 
متو�سطات ح�سابية �أعلى من  بح�صولها على  الدرا�سة، وذلك  عينة  لأفراد  كانت مهمة  المعلمون 

وعاداته  تقاليده  له  مجتمع  في  يعي�شون  العينة  ذلك �أن �أفراد  تف�سير  ويمكن  النظري،  المتو�سط 

ال�سمحة، واتخذ من القر�آن الكريم �شريعته حيث يحث على الات�صاف بالأخلاق الح�سنة المتمثلة 

في الوفاء والأمانة والإخلا� صوالتوا�ضع والت�سامح والرحمة وعدم التفرقة بين النا�س، ويرف� ض

الغ� شوالر�شوة.

5- مجال ال�صفات الانفعالية:

 جدول رقم )7( : يبين �أهم ال�صفات الانفعالية لمدير المدر�سة الابتدائية

كما يراها المعلمون مرتبة ترتيباً تنازلياً ح�سب قيم المتو�سطات الح�سابية

الفقــراتت
المتو�سط 

الح�سابي

الانحراف 

المعياري

المتو�سط

النظري
الرتبة

2.210.731.511يتمتع بالا�ستقرار النف�سي والثقة العالية 1
2.140.851.516يعالج الم�شكلات المدر�سية بالحكمة والتعقل2
2.090.881.518ب�شو� شومرح داخل المدر�سة وخارجها 3
1.940.931.523يت�سم بالهدوء و لاينفعل لأب�سط الأ�سباب 4
1.700.871.527 لاي�ستخدم �أ�ساليب التهديد والعقاب 5

10.087.5المتو�سط العام

صفات مدير المدرسة الابتدائية كما يراها المعلمون
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يت�ضح من نتائج الجدول ال�سابق رقم )7( �أن كل ال�صفات الانفعالية لمدير المدر�سة كما يراها المعلمون 
المتو�سط  من  ح�سابية �أعلى  متو�سطات  على  بح�صولها  وذلك  الدرا�سة،  عينة  لأفراد  مهمة  كانت 

النظري. ويمكن تف�سير ذلك �أن عدم الاتزان الانفعالي وعدم الثقة بالنف�س، وعدم المرح، وقلة 

الحكمة وعدم التعقل، والتهديد والعقاب قد ي�ؤثر �سلباً في خلق حالات من القلق نتيجة للمزاجية 

والتذبذب الذي يكون عليه ال�شخ�ص، بحيث لا يت�سم �سلوكه بالات�ساق. الأمر الذي يجعل العاملين 

والمعلمين والتلاميذ في حيرة من �أمرهم في كيفية التعامل معه، فقد يترددون في التقدم �إليه بطلب 

�سواء كان �إدارياً �أو علمياً �أو اجتماعياً. وقد يحدث في نهاية الأمر فجوة بينه وبينهم. 

نتائج مجالات  تبين  ال�سابقة والتي  المجدولة في كل من الجداول  البيانات  النظر �إلى  ومن خلال 

�صفات مدير المدر�سة الابتدائية كما يراها المعلمون يت�ضح �أن �أعلى متو�سط ح�سابي تح�صل عليه 

مجال ال�صفات المهنية والجدول رقم )8( التالي يو�ضح ذلك :

 جدول رقم )8( : يو�ضح قيم المتو�سطات الح�سابية والمتو�سط النظري

لمجالات �صفات مدير المدر�سة الابتدائية

المجالت
المتو�سط 

الح�سابي

عدد

 الفقرات

المتو�سط 

النظري
الرتبة

14.81710.51ال�صفات المهنية1
11.1457.52ال�صفات ال�شخ�صية2
10.7957.53ال�صفات الاجتماعية3
10.7257.54ال�صفات الأخلاقية4
10.0857.55ال�صفات الانفعالية5

من خلال النظر �إلى نتائج الجدول رقم )8( ال�سابق وعند الأخذ بنظر الاعتبار عدد فقرات كل 

يتبين  ال�صفات  لكل مجال من مجالات  النظري  والمتو�سط  الح�سابي  المتو�سط  بين  والفرق  مجال 

�أن مجال ال�صفات المهنية لمدير المدر�سة الابتدائية وجد قبولًا عالياً لدى المعلمين من حيث درجة 

تف�ضيلهم له، حيث بلغ المتو�سط العام لدرجة تف�ضيل المعلمين له )14.81(، وي�أتي بعد ذلك بالترتيب 
مجال ال�صفات ال�شخ�صية وبلغ متو�سطه الح�سابي )11.14(، ثم مجال ال�صفات الاجتماعية بمتو�سط 

المرتبة  ي�أتي في  ثم   ،)10.72( ح�سابي  الأخلاقية بمتو�سط  ال�صفات  ثم مجال   ،)10.79( ح�سابي 
ب�أنها  النتيجة  هذه  تف�سير  ويمكن   .)10.08( ح�سابي  بمتو�سط  الانفعالية  ال�صفات  مجال  الأخيرة 

جاءت منطقية �إلى حد كبير، حيث �أن �أفراد عينة الدرا�سة هم من المعلمين الذين عاي�شوا الإدارة 

المدر�سية �سنوات لي�ست بقليلة، وتكونت لديهم خبرات �إدارية جيدة، الأمر الذي دفعهم �إلى الت�أكيد 

على ال�صفات المهنية ب�أنها �صفات مهمة ت�أتي في المرتبة الأولى من �صفات مدير المدر�سة الذي تقع 

على عاتقه م�س�ؤولية تنظيم الموقف التعليمي وتنفيذه.
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ثانياً : التحقق من صحة الفرض الأول	 

عند  ذات دلالة �إح�صائية  فروق  توجد  “ لا ين� صعلى  والذي  الأول  الفر� ض للتحقق من �صحة 
تبعاً لمتغير الخبرة”.  المعلمون  المدر�سة الابتدائية كما يراها  0.05 في �صفات مدير  م�ستوى دلالة 
ولغر� ضالتعرف على الفروق بين �أفرا عينة الدرا�سة تبعاً لمتغير الخبرة، تم تطبيق اختبار )ت( 

المعيارية  والانحرافات  الح�سابية  المتو�سطات  لقيم  تو�ضيح  يلي  وفيما  م�ستقلين.  ح�سابين  لو�سطين 

مجالات  على  الخبرة  متغير  ح�سب  الدرا�سة  عينة  لأفراد  الدلالة  وم�ستوى  )ت(  اختبار  وقيمة 

المقيا�س.

جدول رقم )9( : يو�ضح التو�صيف الإح�صائي وقيم اختبار )ت( وم�ستوى الدلالة لأفراد عينة 

الدرا�سة ح�سب متغير الخبرة في مجالات �صفات مدير المدر�سة الابتدائية كما يراها المعلمون.

�سنوات الخبرةالمجال
حجم 

العينة

المتو�سط 

الح�سابي

الانحراف 

المعياري
قيمة )ت(

م�ستوى 

الدلالة

ال�صفات 

ال�شخ�صية

9511.152.55�أقل من ع�شرة �سنوات
0.0730.942

5511.122.37�أكثر من ع�شرة �سنوات

ال�صفات المهنية
9514.673.60�أقل من ع�شرة �سنوات

0.7630.447
5515.123.32�أكثر من ع�شرة �سنوات

ال�صفات 

الاجتماعية

9510.762.67�أقل من ع�شرة �سنوات
0.1770.860

5510.692.42�أكثر من ع�شرة �سنوات
ال�صفات 

الأخلاقية

9510.772.62�أقل من ع�شرة �سنوات
0.2540.800

5510.142.82�أكثر من ع�شرة �سنوات
ال�صفات 

الانفعالية

9510.142.82�أقل من ع�شرة �سنوات
0.3110.756

5510.002.76�أكثر من ع�شرة �سنوات

المجموع الكلي
9557.5212.33�أقل من ع�شرة �سنوات

0.1530.879
5557.8311.36�أكثر من ع�شرة �سنوات

 ت: 0.05 = 1.658

يلاحظ من نتائج الجدول ال�سابق رقم )9( �أن هناك تقارباً في قيم المتو�سطات الح�سابية لأفراد عينة 
المدر�سة الابتدائية، كما يلاحظ �أن قيم  الدرا�سة من المجموعتين في جميع مجالات �صفات مدير 

اختبار )ت( �أعلى من قيمة م�ستوى الدلالة الذي و�ضعه الباحث وهو )0.05(، الأمر الذي يبين 

عدم وجود فروق ذات دلالة �إح�صائية بين �أفراد العينة في �صفات مدير المدر�سة الابتدائية تبعاً 

لمتغير الخبرة.

صفات مدير المدرسة الابتدائية كما يراها المعلمون
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الفر� ض �صحة  تقي�س  والتي  ال�سابق   )9( رقم  الجدول  المجدولة في  البيانات  عر� ض ومن خلال 

الأول، يت�ضح �أن قيم اختبار )ت( في مجالات �صفات مدير المدر�سة الابتدائية كما يراها المعلمون 

تبعاً لمتغير الخبرة غير دالة �إح�صائيا على م�ستوى كل مجال من مجالات الدرا�سة، والأداة ب�شكل 

دلالة  ذات  فروق  توجد  “ لا على  تن� ص التي  ال�صفرية  الفر�ضية  �صحة  ي�ؤكد  الذي  الأمر  عام، 
�إح�صائية عند م�ستوى دلالة 0.05 في �صفات مدير المدر�سة الابتدائية كما يراها المعلمون تبعاً لمتغير 
لم  الخبرة  عامل  بعيد، حيث �إن  حد  منطقية �إلى  تبدو  ب�أنها  النتيجة  هذه  تف�سير  الخبرة”. ويمكن 
يكن عاملًا م�ؤثراً في ت�صور �أفراد عينة الدرا�سة لمهام مدير المدر�سة الابتدائية. وذلك لأن مهام 

توافر  بها  يقوم  فيمن  تتطلب  بل �أ�صبحت مهاماً �صعبة  ب�سيطة  تعد  المدر�سة لم  وم�سو�ؤليات مدير 

المقومات وال�صفات التي تجعله قادراً على القيام بالمهام المطلوبة منه.

ثالثا : التحقق من صحة الفرض الثاني :

للتحقق من �صحة الفر� ضالثاني والذي مفاده “ لاتوجد فروق ذات دلالة �إح�صائية عند م�ستوى 

دلالة 0.05 في �صفات مدير المدر�سة الابتدائية كما يراها المعلمون تبعاً لمتغير الم�ؤهل العلمي”. تم 
تطبيق اختبار تحليل التباين الأحادي بين �أفراد عينة الدرا�سة في �صفات مدير المدر�سة الابتدائية 

ح�سب متغير الم�ؤهل العلمي ) دبلوم متو�سط، دبلوم عالي، لي�سان�س، بكالوريو�س (، والجدول 

رقم )10( التالي يو�ضح ذلك:

جدول رقم )10( : يو�ضح التو�صيف الإح�صائي لعينة الدرا�سة في �صفات مدير المدر�سة الابتدائية 

كما يراها المعلمون تبعاًلا ختلاف الم�ؤهل العلمي

الانحراف المعياريالمتو�سط لح�سابيحجم العينةالم�ؤهل العلميالمجال

ال�صفات ال�شخ�صية

5811.82.39دبلوم متو�سط
2911.792.28دبلوم عالي
3110.452.96لي�سان�س

3211.152.23بكالوريو�س

ال�صفات المهنية

5814.963.02دبلوم متو�سط
2915.173.81دبلوم عالي
3113.964.14لي�سان�س

3215.153.38بكالوريو�س

ال�صفات الاجتماعية

5810.862.32دبلوم متو�سط
2911.173.07دبلوم عالي
3110.122.77لي�سان�س

3210.712.35بكالوريو�س
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الانحراف المعياريالمتو�سط لح�سابيحجم العينةالم�ؤهل العلميالمجال

ال�صفات الأخلاقية

5811.122.37دبلوم متو�سط
2910.862.47دبلوم عالي

319.932.81لي�سان�س
3211.092.78بكالوريو�س

ال�صفات الانفعالية

589.932.58دبلوم متو�سط
2910.822.75دبلوم عالي

319.413.43لي�سان�س
3210.372.41بكالوريو�س

المجموع الكلي

5858.0610.53دبلوم متو�سط
2959.8212.23دبلوم عالي

3153.9014.31لي�سان�س
3258.5011.37بكالوريو�س

عينة  لمجاميع  الح�سابية  المتو�سطات  قيم  بين  تقارباً  هناك  )10( �أن  رقم  الجدول  نتائج  من  يت�ضح 
هذا  ونرى �أن  العلمي.  الم�ؤهل  لمتغير  تبعاً  الابتدائية  المدر�سة  مدير  �صفات  الدرا�سة في مجالات 

التقارب قد ي�ؤدي �إلى عدم وجود فروق ذات دلالة �إح�صائية بين المعلمين والمعلمات تبعاًلا ختلاف 

م�ؤهلاتهم العلمية بخ�صو� صال�صفات. ولغر� ضالتعرف على الفروق الدالة �إح�صائياً بين �أفراد 

الدرا�سة في �صفات مدير المدر�سة الابتدائية كما يراها المعلمون تبعاًلا ختلاف الم�ؤهل العلمي، تم 

تطبيق اختبار تحليل التباين الأحادي )ANOVA( والجدول رقم )11( الآتي يو�ضح قيم اختبار 

)ف( وم�ستوى الدلالة المقابلة لها.

جدول رقم )11( : يو�ضح تحليل التباين الأحادي )ANOVA( لعينة الدرا�سة في مجالات �صفات 
مدير المدر�سة الابتدائية كما يراها المعلمون تبعاًلا ختلاف الم�ؤهل العلمي

م�صدر التباينالمجال
مجموع 

المربعات

درجة

الحرية

متو�سط

المربعات

قيمة

 )ف(

م�ستوى

الدلالة

ال�صفات

ال�شخ�صية

27.2039.061.480.221بين المربعات
891.561466.10داخل المربعات

918.77149الكلي

ال�صفات 

المهنية

30.90310.300.8370.476بين المربعات
1797.2514612.31داخل المربعات

1828.16149الكلي

ال�صفات 

الاجتماعية

17.8735.950.8920.447بين المربعات
974.981466.67داخل المربعات

992.86149الكلي

صفات مدير المدرسة الابتدائية كما يراها المعلمون
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م�صدر التباينالمجال
مجموع 

المربعات

درجة

الحرية

متو�سط

المربعات

قيمة

)ف(

م�ستوى

الدلالة

ال�صفات 

الأخلاقية

31.94310.641.600.191بين المربعات
970.191466.64داخل المربعات

1002.14149الكلي

ال�صفات

الانفعالية

33.78311.261.450.228بين المربعات
1126.911467.71داخل المربعات

1160.69149الكلي

المجموع 

الكلي

605.983201.991.420.237بين المربعات
20.676.57146141.62داخل المربعات

21282.56149الكلي

 ف: 0.05 = 2.67

يلاحظ من نتائج الجدول رقم )11( ال�سابق �أنه لا توجد فروق ذات دلالة �إح�صائية بين المعلمين 
في مجالات �صفات مدير المدر�سة الابتدائية تبعاًلا ختلاف م�ؤهلاتهم العلمية. ونرى �أن هذا لا يدل 

�أحياناً على عدم وجود فروق ذات دلالة �إح�صائية بين �أفراد عينة الدرا�سة من المعلمين والمعلمات 

و�إن  حتى  ال�صفات،  ب��شأن  العلمية  م�ؤهلاتهم  تبعاًلا ختلاف  الابتدائية  المدر�سة  مدير  �صفات  في 

كانت قيم اختبار )ف( غير دالة �إح�صائياً، وهذا ما ات�ضح من خلال ما �سبق حيث �إن اختبار تحليل 

التباين الأحادي الذي تم تطبيقه على �صفات مدير المدر�سة الابتدائية قد �أظهر عدم وجود فروق 

دالة �إح�صائية بين المعلين تبعاًلا ختلاف م�ؤهلاتهم العلمية �إ� لاأن المراجع الإح�صائية ت�ؤكد �ضرورة 

دالة �إح�صائياً.  )ف( غير  اختبار  قيم  كانت  و�إن  حتى  المتو�سطات  بين  فروق  وجود  من  الت�أكد 

الأربعة  للمجاميع  الح�سابية  المتو�سطات  بين   )LSD( معنوي  فرق  اختبار �أقل  تطبيق  تم  ولذلك 

في كل مجال من مجالات ال�صفات، و�أظهرت النتائج فروقا دالة �إح�صائياً بين �أفراد العينة تبعاً 

وال�صفات  ال�شخ�صية  ال�صفات  وهي:  ال�صفات  من مجالات  العلمي في مجالين  الم�ؤهل  لاختلاف 

الأخلاقية والجدول رقم )12( الآتي يو�ضح ذلك:
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جدول رقم )12( : يو�ضح �أقل فرق معنوي )LSD( في مجالات �صفات مدير المدر�سة الابتدائية 

كما يراها المعلمون تبعاً لمتغير الم�ؤهل لعلمي

الم�ؤهل العلميالمجال

بكالوريو�سلي�سان�سدبلوم عاليدبلوم متو�سط

المتو�سط الح�سابي 

11.18

المتو�سط 

الح�سابي 

11.79

المتو�سط 

الح�سابي 

10.45

المتو�سط 

الح�سابي 11.15

ال�صفات 

ال�شخ�صية

---دبلوم متو�سط

-دبلوم عالي

-لي�سان�س

-بكالوريو�س

ال�صفات 

المهنية

14.1615.1713.9615.15
---دبلوم متو�سط

--دبلوم عالي

-لي�سان�س

-بكالوريو�س

ال�صفات 

الاجتماعية

10.8611.1710.1210.71
---دبلوم متو�سط

--دبلوم عالي

-لي�سان�س

-بكالوريو�س

ال�صفات 

الأخلاقية

11.1210.869.9311.09
-دبلوم متو�سط

--دبلوم عالي

-لي�سان�س

-بكالوريو�س

ال�صفات 

الانفعالية

9.9310.829.4110.37
---دبلوم متو�سط

--دبلوم عالي

-لي�سان�س

-بكالوريو�س

يلاحظ من نتائج الجدول رقم )12( عدم وجود فروق دالة �إح�صائيا في مجال ال�صفات المهنية، 
الم�ؤهل  متغير  ح�سب  العينة  بين �أفراد  الانفعالية  ال�صفات  ومجال  الاجتماعية،  ال�صفات  ومجال 

العلمي. 

صفات مدير المدرسة الابتدائية كما يراها المعلمون
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�أما في مجال ال�صفات ال�شخ�صية فقد ظهرت فروق دالة �إح�صائيا بين حملة الم�ؤهل العلمي اللي�سان�س، 

وحملة الدبلوم العالي، ول�صالح حملة الدبلوم العالي )لاحظ اتجاه ال�سهم(، ولم يت�ضح وجود فروق 

بين المجاميع الأخرى في هذا المجال. 

وفيما يخ� صمجال ال�صفات الأخلاقية ات�ضح وجود فروق دالة بين حملة الدبلوم المتو�سط وحملة 

بين  فروق  يت�ضح وجود  ال�سهم(، ولم  اتجاه  المتو�سط، )لاحظ  الدبلوم  ول�صالح حملة  اللي�سان�س 

المجاميع الأخرى. 

من خلال النظر �إلى البيانات المجدولة في الجدول رقم )12( ال�سابق والذي يختبر �صحة الفر� ض

الثاني يت�ضح �أن مجاميع �أفراد عينة الدرا�سة من حملة الدبلوم المتو�سط والدبلوم العالي قد �سجلوا 

وب�شكل عام متو�سطات ح�سابية �أعلى من �أقرانهم حملة الم�ؤهل العلمي لي�سان�س وحملة البكالوريو�س. 

كما ات�ضح �أن الفروق بين �أفراد عينة الدرا�سة في �صفات مدير المدر�سة الابتدائية كما يراها المعلمون 

تبعاً لمتغير الم�ؤهل العلمي لها دلالة �إح�صائية على م�ستوى مجالات المقيا�س ب�شكل عام، الأمر الذي 

يبين رف� ضالفر�ضية ال�صفرية التي تن� صعلى عدم وجود فروق ذات دلالة �إح�صائية عند م�ستوى 

م�ؤهلاتهم  تبعاًلا ختلاف  الابتدائية  المدر�سة  مدير  �صفات  بخ�صو� ص المعلمين  بين   0.05 دلالة 
العلمية، وقبول الفر�ضية البديلة التي تن� صعلى وجود فروق ذات دلالة �إح�صائية بين المعلمين 

وتبدو  العلمية.  م�ؤهلاتهم  تبعاًلا ختلاف  المعلمون  يراها  كما  الابتدائية  المدر�سة  مدير  �صفات  في 

هذه النتيجة منطقية �إلى حد كبير، حيث �إن اختلاف المعلمين في نظرتهم ل�صفات مدير المدر�سة، 

تت�أثر كثيراً بطبيعة المدر�سة والمرحلة التعليمية، وطبيعة الدرا�سة والمواد الدرا�سية التي يدر�سونها، 

ال�سبب  يعزى  قد  كما  المختلفة.  وتخ�ص�صاتهم  لم�ؤهلاتهم  تبعاً  المدر�سية  والأن�شطة  المناهج  وطبيعة 

الكامن وراء هذه النتيجة �إلى �أن المجموعتين )الدبلوم المتو�سط، الدبلوم العالي( هما جزء من الذين 

تم �إعدادهم �أ�صلًا للتدري�س بمرحلة التعليم الأ�سا�سي، الأمر الذي يجعلهم �أكثر دراية بمتطلباتها، 

وما يجب عليه �أن يت�صف به من �صفات ت�ؤهله للقيام بالم�س�ؤوليات الملقاة على عاتقه. 

توصيات البحث : 

في �ضوء النتائج التي تو�صل �إليها البحث، نو�صي بما يلي: 

من �أجل  المدر�سة  ومدير  الأمور  و�أولياء  والتلاميذ  المعلمين  بين  العلاقة  توطيد  على  1. �العمل 
�إقامة علاقات ممتازة ت�ساعدهم على حل مختلف الم�شاكل التي تواجههم. 

من  الت�أكد  يتم  بحيث  الابتدائية  المدار�س  مدراء  اختيار  في  المتبعة  الأ�ساليب  في  النظر  2. ��إعادة 
و�ضع ال�شخ� صالمنا�سب في المكان المنا�سب وفق المعايير العلمية والفنية المنا�سبة.

3. �العمل على الأخذ ب�آراء المعلمين في �صفات مدير المدر�سة الابتدائية، وو�ضعها �ضمن الأ�س�س 
والمعايير التي يعتمد عليها عند تعيين مدير المدر�سة وا�ستمراره في عمله. 
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ملحـق :

الا�ستبانة في �صورتها النهائية 

�أخي المعلم �أختي المعلمة 

بعد التحية،

المعلمون”،  يراها  كما  الابتدائية  المدر�سة  مدير  “�صفات  ب�إجراء درا�سة بعنوان:  الباحث  يقوم 
ف�إن  المو�ضوع،  هذا  في  طرفاً �أ�سا�سياً  وبما �أنكم  فقرة   )27( عدد  على  المرفقة  الا�ستبانة  تحتوي 
تعاونكم جدُ مهم لإنجاح هذه الدرا�سة، كما يرجو الباحث قراءة كل فقرة والت�أ�شير �أمامها بو�ضع 

علامة )X( في البديل المنا�سب لإجابتك.

ملاحظات :

��• �أرجو عدم ترك �أي فراغ �أمام �أي فقرة وعدم كتابة �إجابتين ل�س�ؤال واحد.

• �نود �إعلامك انه لي�س هناك �إجابة �صحيحة و�أخرى خاطئة، و�أن الإجابة �سوف تعامل 
البحث  لأغرا� ض م�صممة  فهي  الباحث،  �سوى  عليها �أحد  يطلع  ولن  التامة  بال�سرية 

العلمي.

ولكم �سلفاً جزيل ال�شكر على ح�سن تعاونكم 

......................................................: المدر�ســـــــــــــــــة. 	

......................................................: الم�ؤهل العلمـــــــــي. 	

......................................................: عدد �سنوات الخبرة. 	
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